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Тип урока: комбинированный.

Цели:

1. Формировать у младших школьников ценностные ориентации;

2. Развить умение учащихся вести себя в соответствии с нравственными нормами, правилами этикета;

3. Научить детей нормам этикета.

Задачи:

1. Закрепить знания и навыки учащихся культурного поведения в обществе;

2. Объяснить необходимость соблюдения нравственных правил общения, способствующих созданию атмосферы доверия и облегчающие общение;

3. Обучить формулам речевого этикета и умению пользоваться им в речевом поведении;

4. Развить потребность употреблять в речи вежливые слова;

5. Составить словарь наиболее часто употребляемых в общении «вежливых» слов.

Мультимедийное оборудование для демонстрации презентации.

Ход урока

I. Выставка домашних работ учащихся.
Домашняя работа представляла собой индивидуальное задание на выбор учащихся:

1. Объяснить происхождение некоторых вежливых слов;

2. Нарисовать карикатуру на невежественного человека;

3. Творческая работа по теме (сочинить стихотворение, подобрать пословицы, загадки и т.д.).

II. Организационный момент.

Выступает ученица со стихотворением, которое может стать своеобразным эпиграфом урока.

Вежливым должен быть каждый ребенок,

Вежливость знает даже котенок.

Ты, не должен грубить старикам

И не давать дорогу щенкам.

После приема пищи в обед,

Должен сказать ты «спасибо» в ответ,

Если ты сделал что-то плохое,

Надо сказать «извините». Открою

Я вам секрет: «до свиданья», «привет» –

Эти слова помогут нам с вами,

И вмиг исчезнут все наши страданья!

III. Актуализация опорных знаний. Постановка учебной проблемы. Открытие нового.

1. Вступительное слово учителя и ребят-руководителей (Презентация «Вежливость на каждый день).

Ученик. Вежливость – одно из важнейших качеств воспитанного человека. До XVI века слово «вежа» означало «знаток», – тот, кто знает правила приличия, формы выражения доброго отношения к людям.

Ученица. Правила вежливости знакомы всем нам. Они несложны, и каждый человек может и должен их выполнять.

Вот некоторые из них:

· В вежливости проявляется отношение к другим людям;

· Вежливый человек всегда здоровается и прощается;

· Вежливый человек не отвечает грубостью на грубость;

· Вежливый человек приветлив и внимателен к другим;

· Вежливый человек не причиняет никому неприятностей и обид.

Учитель. Попробуем определить, какие вы «знатоки» правил вежливости. Для этого предлагаю игру

«Вежливо – невежливо». Я буду называть ситуацию, а вы должны сказать: вежливыми или нет были действия в ней. Если да, то вы будете хлопать в ладоши, а если нет – топать ногами.

2. Работа в группах – решение проблемы.

Проблемный вопрос: Что значит, быть вежливым?
Учащиеся класса делятся на три группы. В каждой группе назначается руководитель, ( из числа учащихся),руководители тоже участвуют в составе групп). Каждой группе выдаются тексты и задания к ним

(см. Приложение 1). После прочтения текстов, обсуждаются задания в группах, и руководитель обобщает мнения участников группы и знакомит с ними другие группы.

Определяется также и тема урока – «А ты вежлив?»
3. Физкультминутка.

Ученица. В обиходе вежливого и воспитанного человека обязательно присутствуют слова, которые мы называем «волшебными». С помощью этих слов можно даже грустному или обиженному человеку вернуть хорошее настроение.

– А сейчас выясним, знаете ли вы вежливые слова.

Каждая микро-группа встает и хором договаривает стихотворные строки.

Игра «Словарь вежливых слов»

4. Работа в тетрадях. Лексико-орфографическая работа.

Учитель. Объясните значение слов. (Идет обсуждение в группах, используются «Словарь синонимов», «Словарь русского языка»). Ответы учащихся:

Вежливый – соблюдающий правила приличия;

Учтивый – почтительно-вежливый в обращении с людьми;

Корректный – тактичный, вежливый, учтивый;

Уважительный – проявляющий уважение к собеседнику;

Предупредительный – скромный, обязательный, вежливый;

Любезный – обходительный, предупредительный, учтивый;

Галантный – изысканно вежливый, любезный.

Учитель. С помощью антонимической частицы НЕ образуйте однокорневые слова (слова с противоположным значением): вежливый, учтивый, корректный, уважительный, обходительный, предупредительный, любезный, галантный.

Учитель. Давайте отметим знаком «+» те слова, которые называют положительные качества человека, а знаком «–» – отрицательные. Какие из этих слов вам лучше знакомы?

– Дайте характеристику себе и своим поступкам, используя слова этой таблицы. Начните так «Мне кажется, в общении с другими людьми я …»

5. Физкультминутка.

IV. Итог урока.

1. Задание на рефлексию.

Учитель. Вспомните цвета радуги, нарисуйте ее у себя в тетради и заполните каждую цветную полоску тем качеством, которое, по вашему мнению, есть у вас.

2. Физкультминутка.

Ученица. Во время нашей совместной работы, мы нашли много пословиц о вежливости и воспитанности.

(Ребята – эксперты называют их по очереди.)

Ученик. А сейчас вы попробуйте вспомнить еще.

Каждая микро-группа должна встать и хором произнести пословицу.

V. Домашнее задание (можно на выбор учащегося)

1. Расскажи о знакомом тебе вежливом человеке.

2. Оцени свою вежливость, заполнив Тест (см. Приложение 3).
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Дополнительная информация для учителя

Вежливость предполагает искусство человеческого общения, поэтому главная цель всех уроков по этой теме – раскрыть перед детьми всю сложность, глубину и радость вежливого общения.

Вежливость – это умение деликатно, предупредительно относиться к людям, умение вести себя в любой ситуации согласно определенным нравственным нормам. Это сумма поступков, определяющих внутреннюю культуру, отражающих духовное содержание человека. Надо уметь добрыми глазами увидеть радость или беду другого, добрым сердцем откликнуться на нее, добрым делом помочь.

Вежливость ребенка проявляется в его умении правильно себя вести, соблюдать правила поведения, в его внешнем облике, речи, отношении к вещам, характере общения с окружающими. Поэтому каждому ребенку нужно знать правила вежливости и уметь пользоваться ими.

Этот урок строится на основе дидактических целей, с учетом содержания учебного материала, составом умственных и практических операций, осуществляемых в ходе учебной деятельности, психологических закономерностей и условий (состав класса, уровень подготовки).

· Приложение №1

Приложение 3.

Часть 1.

Отвечай на вопросы одним словом «да», или «иногда», или «нет». Пусть на эти вопросы о тебе ответят также твои родные. Есть ли разница в оценках?

Сделай правильный вывод.

	Вопросы Теста
	Да / Иногда / Нет

	
	Твои ответы
	Ответы родных

	1. Здороваешься ли ты с соседями по дому?
	
	

	2. Благодаришь ли ты маму или бабушку за обед (завтрак, ужин)?
	
	

	3. Извиняешься ли ты, если опаздываешь на урок и входишь в класс после учителя?
	
	

	4. Ты извиняешься перед малышом, которого случайно толкнул(а)?
	
	

	5. Папа (дедушка, мама…) помог решить тебе трудную задачу, благодаришь ли ты его(ее)?
	
	

	5. Папа (дедушка, мама…) помог решить тебе трудную задачу, благодаришь ли ты его(ее)?
	
	

	6. Говоришь ли ты спокойно, не повышая голоса, даже если споришь?
	
	

	7. Поздравляешь ли ты своих родных с праздниками, не забываешь ли о них?
	
	

	8. Когда ты ложишься спать, прощаешься ли ты со своими домашними?
	
	


Подсчитай очки: за ответ «Да» – 2 балла; за ответ «Иногда» – 1 балл; за ответ «Нет» – 0 баллов.

Если ты набрал(а):
 - от 12 до 16 баллов: с тобой пока все в порядке. Так держать!

- от 8 до 11 баллов: ты не всегда вежлив(а). Будь внимательнее!

- меньше 8 баллов: тебе еще надо учиться вежливости! Не жалей на это сил и времени!

Часть 2.

Понаблюдай за собой и запиши, какие «волшебные» слова ты произносишь в течение дня. Заполни таблицу. Постарайся, чтобы с каждым днем в твоей речи становилась таких слов все больше и больше.

	Дни недели
	Мои вежливые слова

	Понедельник
	

	Вторник
	

	Среда
	

	Четверг
	

	Пятница
	

	Суббота
	

	Воскресенье
	


